

зависит от многих факторов, определяющим среди которых можно назвать четкий механизм международно-правового контроля за соблюдением соглашений в данной области. Такой контроль представляет собой способ обеспечения выполнения государствами своих обязательств в соответствии с международными соглашениями. В процессе осуществления контроля необходимо анализировать причины недостатков и выработать конкретные рекомендации по их устранению.

Рылко Е. С.

РОЛЬ ООН В СОВРЕМЕННЫХ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ

Рылко Екатерина Сергеевна, студентка 3 курса Гродненского государственного университета имени Янки Купалы, г. Гродно, Беларусь, katerinarylko.1@gmail.com

Научный руководитель: преподаватель Захаренко К. В.

Организация Объединенных Наций (далее – ООН) – международная организация, созданная в 1945 г. для поддержания и укрепления международного мира и безопасности, развития международного сотрудничества и содействия глобальному прогрессу. Организация осуществляет свою деятельность на универсальном уровне, а ее полномочия предполагают достижение положительного результата и поставленных задач в экономической, социальной, гуманитарной и иных областях международного общения. Организация считается независимой от чьих-либо коммерческих или национальных интересов, а в выработке и принятии стратегических решений принимают участие все государства-участники.

Особое место в деятельности ООН занимает миротворческая деятельность. Основным мотивом реализации данной деятельности принято считать уничтожение границ между воюющими и мирными жителями, что приводит к увеличению смертности гражданского населения. В настоящее время ООН стремится решить военный конфликт на ранних стадиях, чтобы не допустить гибели граждан, нарушения стабильности в мире, выступая как третье независимое лицо, осуществляя переговоры, а также ведет деятельность по обеспечению безопасности населения в воюющих странах, осуществляет содействие гражданам после окончания войны. В основу миротворчества закладывается четкое понимание того, что операции ООН по поддержанию мира являются особым методом урегулирования конфликтов, основная цель которого – сохранять мир, а не принуждать к нему, предотвращать возникновение взрывоопасной ситуации, а не сдерживать ее эскалацию.

В настоящее время ООН сталкивается с рядом проблем. В частности, Организации становится сложнее осуществлять свои непосредственные полномочия в силу таких стремительно развивающихся факторов, как глобализация, многополярность, интеграция и изоляция ряда субъектов международного права и т. д. Вышеуказанные аспекты ведут к возникновению новых проблем в современном мире, что неуклонно

оказывает влияние на жизнь человека, однако субъекты международного права не могут своевременно выработать эффективные средства решения возникающих проблем.

Резкая деградация окружающей среды, рост народонаселения, нехватка пищевых и сырьевых ресурсов, региональные конфликты, нищета, оборот наркотиков, эпидемии и международный терроризм в настоящее время выходят за пределы государств, регионов и континентов. Транснациональный характер негативных последствий данных явлений порождает первоочередную потребность в объединении усилий всех членов Организации для поиска эффективных и взаимоприемлемых путей их смягчения.

Затрагивая вопрос о программах ООН, действующих на протяжении длительного периода, считаем необходимым обратиться к примеру программы ООН по окружающей среде (ЮНЕП), действующей с 1972 г., главная задача которой заключается в обеспечении руководства и поощрении партнерства в области бережного отношения к окружающей среде путем создания возможностей для улучшения качества жизни государств и народов без ущерба для будущих поколений.

Как было отмечено ранее, Устав ООН не способен в полном объеме урегулировать деятельность Организации на современном этапе ее функционирования, поэтому в рамках Специального комитета ООН последние десятилетия осуществляется тщательная и кропотливая работа по изучению предложений государств по выработке изменений и дополнений Устава ООН, а также адаптации Устава для решения современных вопросов.

Считаем необходимым рассмотреть роль ООН в рамках универсального механизма защиты прав человека, вопрос о защите прав человека на современном этапе является актуальной проблемой глобального масштаба. Статья 1 Устава ООН закрепляет, что одной из целей ООН является осуществление международного сотрудничества «в поощрении и развитии уважения к правам человека и основным свободам для всех, без различия расы, пола, языка и религии». Для достижения целей по защите прав человека ООН был предпринят ряд действий: принятие Всеобщей декларации прав человека в 1948 г.; принятие Международного пакта о гражданских и политических правах и Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах в 1966 г.; создание Управления Верховного комиссара ООН по правам человека и др.

Можно сделать вывод о том, что ООН является важнейшим участником международных отношений, стремясь с новым вызовом времени изменить свою деятельность для достижения поставленных целей и задач. Однако эта адаптация зависит не только от самой организации, но и от политической воли самих государств-участников. Только эти субъекты международного права могут повлиять на укрепление и развитие, во-первых, финансовой основы, т. е. современной выплаты членских взносов; во-вторых, экономической и социальной основы, так как ООН обладает центральной ролью в осуществлении устойчивого социально-экономического и

финансового сотрудничества между субъектами. Стоит также отметить, что решение мировых проблем отдельными субъектами международного права не представлялось бы возможным и привело бы к еще большему количеству разногласий на международной арене, что подтверждает статус ООН как главного мирового форума по объединению усилий в борьбе с глобальными проблемами современности.

Тебенькова В. Н.

ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ ЮРИСДИКЦИЯ ГОСУДАРСТВ В КИБЕРПРОСТРАНСТВЕ

*Тебенькова Виктория Николаевна, аспирант Московского государственного юридического университета имени О. Е. Кутафина (МГЮА),
г. Москва, Россия, priem@msal.ru*

Научный руководитель: д-р юрид. наук Соколова Н. А.

Киберпространство представляет собой уникальное явление, объединяющее информационную инфраструктуру, программное обеспечение и участников, взаимодействующих посредством первых двух компонентов.

В свое время такие специфические свойства киберпространства, как децентрализованный и трансграничный характер, вызвали серьезные вопросы о возможности применения и пределах применения концепции государственного суверенитета в киберпространстве.

Несмотря на то, что в настоящий момент данный вопрос все еще вызывает некоторые споры, наиболее распространенной в международном праве является точка зрения о том, что государства обладают суверенитетом в киберпространстве, а к самому киберпространству применяются нормы международного права.

Юрисдикция государств, представляющая собой возможность установления и обеспечения реализации своего права путем угрозы применения или применения правового принуждения, как правило, рассматривается в качестве проявления государственного суверенитета.

В свою очередь, государственный суверенитет тесно связан с понятием территории, т. е. пространственной сферы, в пределах которой государство является высшей властью.

В деле *Lotus* Международный суд ООН указал, что территориальная юрисдикция вытекает из суверенитета государств и не зависит от наличия или отсутствия какой-либо нормы международного права. В связи с этим основным принципом установления юрисдикции государств в киберпространстве является принцип территориальности, предполагающий, что государство может в полной мере осуществлять юрисдикцию в отношении лиц и объектов, расположенных в пределах его территории.

На основании принципа территориальности государства применительно к киберпространству могут устанавливать свою юрисдикцию в отношении:

- информационной инфраструктуры, расположенной на территории государства;